
до 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 

ГР. БУРГАС 

ПРОЕКТ НА РЕШЕНИЕ 

От общински съветници от групата на КОД-Български възход-Граждани 

за общината 

Относно: Удостояване със званието „Почетен гражданин на 

Община Бургас" на доц. Николай Димов Ралев. 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ИРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТИИЦИ, 

Предлагаме удостояването със званието „Почетен гражданин на 

Община Бургас" на общественика и твореца доц. Николай Ралев, за 

високия професионализъм и доказани постижения в областта на 

висшето образование, науката, както и заради всеотдайната 

обществена ангажираност към жителите на Община Бургас. 

Десетилетия наред личността и името на доц. Николай Ралев се 

свързват с основаването на държавния университет, благородни 

морални ценности, висок професионализъм, човечност, отдаденост към 



професията си, към обществените каузи, към организираното тракийско 

движение - организацията на предците му. 

Доц. Николай Ралев е роден на 24 септември 1941 в Бургас. През 1967г 

Николай Ралев завършва висше образование в ВМЕИ София, 

придобива образователна степен магистър по специалност 

радиотехника и започва работа по монтажа на съоръженията в 

Радиорелейна и телевизионна станция (РРТС) „Слънчев бряг". 

Монтажните работи приключват в края на 1968 г След откриването на 

обекта инж. Ралев е назначен за началник РРТС „Слънчев бряг" и заема 

тази длъжност до края на 1971 г. 

Бихме искали да отбележим, че РРТС „Слънчев бряг" е втората по 

големина станция в България, предназначена да осигури качествено 

телевизионно и УКВ покритие на бургаския регион. В него са монтирани 

един телевизионен и два УКВ предавателя, всеки с мощност по 10 
киловата, както и модерна радиорелейна линия за връзка на 

предавателите със съотвените програмни студия. В този период инж. 

Ралев предлага и внедрява пет рационализации с цел безаварийна 

работата на съораженията в станцията. 

След спечелен конкурс инж. Ралев в края на 1971 започва работа във 

ВХТИ Бургас като преподавател по информатика и работи там до 

пенсионирането си, 36 години. По време на своята академична кариера 

той придобива значителен опит, заема различни позиции, придобива 

научната степен „кандидат на техническите науки" (днес 
-  и 

научното звание доцент, избиран е 3 пъти за ректор на висшето 

училище и 1 път за заместник-ректор по учебната работа. 

Той разработи проект за създаване на държавен университет в Бургас. 

Проекта бе реализиран в три етапа. 

Първи етап: През 1995г ВХТИ внесе в Народното събрание 

предложение ВХТИ „проф. д-р Асен Златаров" да се преобразува в 

Бургаски държавен университет „проф. д-р Асен Златаров". На 21 юли 

1995 г с решение на 37-то Народното събрание, ВХТИ „проф. д-р Асен 

Златаров" бе преобразувано в Университет „проф. д-р Асен Златаров" 



със седалище в гр. Бургас. Прилагателните „Бургаски държавен" бяха 

отказани. 

Втори етап: С преобразуването стана възможно в университетската 

структура да се влеят звена, които дават висше образование в области, 

различни от химическите технологии. Така в Университета се вляха 

всички висши държавни училища, разкрити на територията на Бургас: 

три колежа -Технически, по Туризъм и Медицински (ПМС16/97 г) и един 

Педагогически факултет (ПМС17/97 г) 

Трети етап: С вливането на четирите държавни структури в 

Университета бе осигурен ресурс за създаване на рационална 

университетска структура. Академичният съвет в три заседания: на 22 
юни 1999 г, на 21 октомври 1999 г. и на 13 април 2000 г. прие проект за 

структура включваща три факултета: Факултет по природни науки, 

Факултет по технически науки и Факултет по обществени науки, три 

колежа и два департамента, която с ПМС36/2000 г бе утвърдена от 

Министерския съвет. Накрая, с решение на Националната агенция за 

оценяване и акредитация от 18 октомври 2001 г Университет „проф. 

д-р Асен Златаров" получи институционална акредитация. Така доц. 

Ралев стана последен ректор на ВХТИ и първи ректор на Университет 

„проф. д-р Асен Златаров". По този начин хората на Бургас получиха 

това, което те отдавна искаха и несъмнено заслужаваха - свой, 

бургаски държавен университет. Университет, в който учащите се 

можеха да получат образователни степени специалист, бакалавър, 

магистър и доктор по 28 акредитирани специалности в който работиха 

320 преподаватели (от които 100 хабилитирани) и в който се обучаваха 

над 3500 студенти. 

Какво е днес бургаското държавно висше училище? 

о Към университета са разкрити още три факултета: Факултет по 

обществено здраве и здравни грижи, Медицински факултет и 

Факултет по фармация. Предстои разкриване на Факултет по 

дентална медицина. 



о С решение на Министерски съвет от 31.12.2024 г Бургаският 

университет е признат за научен университет. Само 12 
университета имат такава оценка. 

о На 21.02.2025 г Народното събрание преименува нашето 

висшето училище е в Бургаски държавен университет „Проф. д- 

р Асен 3латаров". 

Наистина днес Бургаският държавен университет "Проф. д-р Асен 

Златаров" е единствения държавен университет в Югоизточна 

България, обявен е за Научен университет и принадлежи на хората на 

Бургас. Без изпълнение на проекта на доц. Ралев за създаване на 

държавен университет в Бургас това нямаше да е възможно. 

Предвид всичко гореизложено и на основание чл. 21, ал. 1, т. 22 от 

Закона за местното самоуправление и местната администрация, и 

чл. 44, т.- 2 от Наредбата за символиката и отличията на Община 

Бургас, отчитайки приноса на доц. Николай Ралев, предлагаме 

Общински съвет да вземе следното: 

РЕШЕНИЕ: 

Удостоява доц. Николай Ралев със званието „Почетен гражданин 

на Община Бургас". 

Приложения: 

і. Биография на доц. Николай Ралев; 

г. Списък на научните трудове на доц. Николай Ралев; 

3. Подробни мотиви и мотивирано искане от Инициативен комитет, 

придружено с подписите на 1454 граждани на община Бургас; 



4. Писма за подкрепа: 

➢ Тракийско дружество „Екзарх Антим 1" - Бургас; 

➢ „Български съюз на тракийските организации"; 

➢ Народно читалище „ТРАКИЯ 2015"; 

С уважение: 
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